

хологическим, культурологическим системам) те общие закономерности самоорганизации сложных систем, которые были найдены синергетикой?

Наряду с трудностями, связанными с осмыслением статуса СП, до сих пор нельзя четко сказать, доминирует ли в синергетических исследованиях ориентация на приумножение теоретических моделей, либо ориентация на построение общей (фундаментальной?) теории самоорганизации. В этом плане СП иногда рассматривают как альтернативу фундаментально-теоретической стратегии физики, нацеленной на построение единой физической теории – «теории всего», в качестве которой, как предполагается, могла бы стать теория суперструн или еще какое-либо обобщение теории квантованных полей. Альтернатива здесь имеется в виду в том смысле, что как в синергетике, так и при использовании СП, не фигурирует явно одна какая-либо фундаментальная физическая теория.

УДК 168

НООСФЕРНАЯ ИСТОРИЯ: ФИЛОСОФСКИЙ УНИВЕРСУМ В.И. ВЕРНАДСКОГО*

*Г.С. Смирнов
Иваново, Россия*

Сфера раскрывающегося феномена человека век от века расширяется: в начале третьего тысячелетия исторический хронотоп человеческого бытия приобретает не только глобальный, но и космический масштаб. Этот факт свидетельствует о том, что русским космизмом в начале XX века был заложен фундамент не только реальной космонавтики, но и новой космической парадигмы человеческой истории. На наших глазах совершается «отрицание отрицания» – своеобразное «виртуальное возвращение» к геоцентрической модели мира: Земля в силу бесконечности вселенной, может рассматриваться как центр Вселенной, и в этом смысле все, что происходит во Вселенной и на Земле может пониматься как вселенская коэволюция.

Эти «некоперниканские» размышления (последствия «вернадскианской революции») позволяют сформулировать широкое и узкое понимания ноосферной истории человечества. Во-первых, в ноосферной истории соединяются реальная земная история и история вселенская, геологическое время соприкасается с историческим. Во-вторых, ноосферная история – это универсальная история сознания-Разума, в той форме, в которой она знакома земному человечеству. Коэволюция сознания-Разума есть продолжение отражательных форм животного мира и говорит о том, что до настоящего времени человек остается сфинксом – животным с человеческой головой (именно поэтому истоки понимания смысла ноосферной истории можно видеть в египетском герметизме) и двуликим Янусом. Ноосферная история – вселенская история взаимодействия неживого, живого и разумного вещества, которая порождена вселенской эволюцией живого от микроорганизмов до человека в формах развивающегося мышления-отражения, феномена «оразумления» вселенского бытия. В-третьих, ноосферная история – это процесс разворачивания ноосферного конфликта, когда материальная и духовная история (диалектика духовности-телесности), осуществляя «высокое соприкосновение», обеспечивают «самоподдерживающуюся»

развитие разума (ноосферное развитие). Чем далее двигается мировой исторический процесс, тем более проявляется духовная доминанта истории, тем ярче видны формы универсальной, ноосферной истории (в этом случае и возникает узкий смысл данного термина). Процессы цефализации и сапиефикации выливаются в формы социокультурной динамики и ноосферного развития (социоприродной одухотворенности). В-четвертых, важнейшими факторами ноосферной динамики являются феномены церкви (храма), школы и университета (средства принципиально «немассовой» коммуникации), в которых осуществляется и достигается соразмерность встречи («сретенья») прошлого и будущего в феномене экзистенциально-персоналистической истории человека и человечества. Таким образом, образование и культура предстают в качестве процесса и результата ноосферной истории. Важнейшую сторону ноосферной истории человечества отметил В. И. Вернадский, проанализировав научную мысль как планетное явление (в действительности понимаемое им как космо-планетарное, вселенское явление). В-пятых, ноосферная история как вся история живого вещества предстает как история накопления «информации», а значит, подчиняется биогенетическому закону Геккеля-Мюллера: онтогенез (единичное развитие субъекта ноосферной истории) повторяет филогенез (универсумогенез, ноогенез, вселенский генезис). Значит, человек (богочеловек) в своем развитии предстает как факт свернутой ноосферной истории. В-шестых, мировая интеллигенция выступает существенным видимым антропологическим фактором ноосферной истории, ибо именно она осуществляет самоорганизацию Духа в формах флуктуативной информационно-генетической деятельности, создания «духовных» (ноосферных) аттракторов.

Парадигма ноосферной истории позволяет по-новому взглянуть на традиционные формы понимания исторического процесса, исторического сознания и исторической деятельности.

УДК 165.6

УНИВЕРСУМНАЯ (НООСФЕРНАЯ) СЕМИОТИКА

*Д.Г. Смирнов
Иваново, Россия*

История развития семиотики прошла долгий путь, который можно условно обозначить как «отрицание отрицания». «Первобытная» семиотика природы превратилась в семиотику «общественную», а в конечном итоге трансформировалась в «универсальную (ноосферную) семиотику».

Логика развития семиотики может быть представлена в виде последовательно сменяющихся друг друга этапов, соответствующих четырем срезам философского знания. В истории человеческой цивилизации можно выделить онтологию знака (герметическая философия Древнего Египта и философия Древнего Востока), гносеологию знака (античная философия), аксиологию знака (средневековая философия) и праксиологию знака (философия Нового и Новейшего времени). Современная эпоха характеризуется тенденцией к слиянию этих четырех философских измерений в универсальное семиотическое знание.